
PROBLEMAS DE QUÍMICA

TERMOQUÍMICA

Problema 418: Introducimos 100ml de disolución 1M de NaOH en un calorímetro, de capacidad 
calorífica 150J·K-1, que están a la temperatura ambiente de 20,0ºC. Se introduce en el calorímetro 
100ml de disolución 1M de HCl que está a la misma temperatura. Calcula el calor de reacción y la 
ΔH molar de reacción sabiendo que la temperatura de equilibrio que se alcanza es Teq = 25,6ºC.
Datos: supón que la densidad de las disoluciones es d = 1g/ml y que el calor específico de las 
disoluciones coincide con el calor específico del agua, c(agua) = 4180J·kg-1·K-1

NaOH(aq) + HCl(aq) → NaCl(aq) + H2O(l)

Masa de la disolución de NaOH:  m1=d ·V=1
g
mL

·100mL=100g

Masa de la disolución de HCl:  m2=d ·V=1
g
mL

·100mL=100g

Qcedido+Qabsorbido=0
 

Qced reacción+Qabs dis HCl+Q abs dis NaOH+Qabs calorímetro=0
 

Qced reacción+mdis HCl · cdis· ΔT dis HCl+mdis NaOH · cdis ·ΔT dis NaOH+C cal·ΔT cal=0
 

Qced reacción+mH 2O
· cH 2O

· (T f−T i)+m 'H2O
· cH 2O

·(T f−T i)+Ccal ·(T f−T i)=0
 

Qced reacción=−mH 2O
· cH 2O

·(T f−T i)−m'H 2O
· cH 2O

·(T f−T i)−C cal ·(T f−T i)
 

  
Qced reacción=−2340,8 J−2340,8 J−840J=−5521,6 J

b) Para calcular el calor desprendido por mol calculamos los moles que reaccionan y establecemos 
una proporción:

M=
ns

V D

   ns=M ·V D=1M ·0,1L=0,1mol

   

ΔHº=−5521,6 J
0,1mol

=−55216
J

mol
=−55,2

kJ
mol
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m
1
=100g

NaOH
T

1
=20ºC

m
2
=100g

HCl
T

2
=20ºC

T
eq

 = 25,6ºC

Qced reacción=−0,1kg· 4180
J

kgºC
·(25,6 ºC−20 ºC)−0,1kg·4180

J
kgºC

·(25,6 ºC−20ºC )−150
J
ºC

·(25,6 ºC−20 ºC)


